

Киро́вец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО
ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 9 (1477) ◆ Среда, 13 марта 1985 г. ◆ Основана в 1931 году ◆ Цена 2 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

11 марта 1985 года состоялся внеочередной Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

По поручению Политбюро ЦК Пленум открыл член Политбюро, секретарь ЦК КПСС т. Горбачев М. С.

В связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко участники Пленума почтят память Константина Устиновича Черненко минутой скорбного молчания.

Пленум отметил, что Коммунистическая партия Советского Союза, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Ушел из жизни выдающийся партийный и государственный деятель, патриот и интернационалист, последовательный борец за торжество идеалов коммунизма и мира на земле.

Вся жизнь Константина Устиновича Черненко до конца была отдана делу ленинской партии, интересам советского народа. Куда бы ни направляла его партия, он неизменно, с присущей ему самоотверженностью, боролся за претворение в жизнь политики КПСС.

Много внимания уделял Константин Устинович Черненко последовательному проведению курса на совершенствование развитого социализма, на решение крупных задач экономического и социального развития, повышение благосостояния и культуры советского народа, на дальнейший подъем творческой активности масс, улучшение идеологической работы, укрепление дисциплины, законности и порядка.

Большой вклад внес Константин Устинович Черненко в дальнейшее развитие всестороннего сотрудничества с братскими странами социализма, осуществление социалистической экономической интеграции, упрочение позиций социалистического содружества. Под его руководством твердо и последовательно проводились в жизнь принципы мирного сосуществования государства с различным общественным строем, давалась решительный отпор агрессивным замыслам империализма, велась неустанные борьба за прекращение навязанной империализмом гонки вооружений, устранение угроз ядерной войны, за обеспечение надежной безопасности народов.

Как зеница ока берег Константин Устинович Черненко единство нашей Коммунистической партии, колективный характер деятельности Центрального Комитета и его Политбюро.

Он всегда стремился к тому, чтобы партия на всех уровнях действовала как сплоченный, слаженный и боевой организм. В единстве мыслей и целей коммунистов видел он залог всех наших успехов, преодоление недостатков, залог поступательного движения вперед.

Пленум подчеркнул, что в эти скорбные дни коммунисты, весь советский народ еще теснее сплачиваются вокруг Центрального Комитета партии и его Политбюро. В партии советские люди с полным основанием видят руководящую и направляющую силу общества и полны решимости беззастенчиво бороться за реализацию ленинской внутренней

На этом Пленум ЦК завершил свою работу.

ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубокой скорбью извещают партию и весь советский народ, что 10 марта 1985 года в 19 час. 20 мин. после тяжелой болезни скончался Генеральный секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Константин Устинович ЧЕРНЕНКО.

Имя Константина Устиновича Черненко — выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства, стойкого борца за идеалы коммунизма, за мир — навсегда сохранится в сердцах советских людей, всего прогрессивного человечества.

В ЦК КПСС, ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет КПСС, Президиум, Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР постановили:

1. Образовать комиссию по организации похорон Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Константина Устиновича Черненко в следующем составе: т. Горбачев М. С. (председатель), Алиев Г. А., Воротников В. И., Гришин В. Б., Громыко А. А., Романов Г. В., Соломенцев М. С., Тихонов Н. А., Долгих В. И., Кузнецова В. Б., Пономарев Б. Н., Чебриков В. М., Зимянин М. В., Лигачев Е. К., Марков Г. М., Мишин В. М., Терешкова В. В., Федосеев Н. Н., Шалаев С. А., Прохорьев Ю. А., Циглов С. С.

2. Похоронить К. У. Черненко на Красной площади.

Михаил Сергеевич Горбачев родился 2 марта 1931 года в селе Привольном Красногвардейского района Ставропольского края в семье крестьянина.

Вскоре после Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. в возрасте 15 лет он начал свою трудовую деятельность. Работал механизатором машинно-тракторной станции. В 1952 году вступил в члены КПСС. В 1955 году окончил Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова (юридический факультет), в 1967 году — Ставропольский сельскохозяйственный институт, получив специальность ученого агронома-экономиста.

С 1955 года М. С. Горбачев — на комсомольской и партийной работе. Работает в Ставропольском крае: первым секретарем Ставропольского горкома ВЛКСМ, заместителем заведующего отделом пропаганды и агитации, а затем вторым и первым секретарем крайко-

ма комсомола. В марте 1962 года М. С. Горбачев был выдвинут партпрограммой Ставропольского территориально — производственного колхозно-сельскохозяйственного управления, а в декабре того же года утвержден заведующим отделом партийных органов крайкома КПСС.

В сентябре 1966 года он избирается первым секретарем Ставропольского горкома партии. С августа 1968 года М. С. Горбачев работает вторым секретарем, а в апреле 1970 года избирается первым секретарем Ставропольского горкома КПСС.

М. С. Горбачев — член Центрального Комитета КПСС с 1971 года. Был делегатом XXII, XXIV, XXV и XXVI съездов партии. В 1978 году избран секретарем ЦК КПСС, в 1979 году — кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС. В октябре 1980 года М. С. Горбачев переведен из кандидатов в члены Политбюро ЦК КПСС.

Депутат Верховного Совета СССР 8—11-го созывов, председатель Комиссии по иностранным делам Совета Союза. Депутат Верховного Совета РСФСР 10—11-го созывов.

Михаил Сергеевич Горбачев — видный деятель Коммунистической партии и Советского государства. На всех постах, которые ему поручает партия, трудится со свойственными ему инициативой, энергией и самоотверженностью, отдает свои знания, богатый опыт и организаторский талант претворению в жизнь политики партии, беззаветно служит великому делу Ленина, интересам трудового народа.

За заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством М. С. Горбачев награжден тремя орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и медалями.



Михаил Сергеевич ГОРБАЧЕВ

11 марта в Москве состоялся внеочередной Пленум ЦК КПСС. Его участники минутой скорбного молчания почтили память К. У. Черненко.

Генеральным секретарем ЦК КПСС Пленум единодушно избрал товарища Горбачева М. С.

ОБРАЩЕНИЕ

Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР
к Коммунистической партии, к советскому народу

Дорогие товарищи!

Коммунистическая партия Советского Союза, Советское государство, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Ушел из жизни Константин Устинович Черненко — выдающийся партийный и государственный деятель, патриот и интернационалист, последовательный борец за торжество идеалов коммунизма и мира на земле.

Вся жизнь Константина Устиновича Черненко до конца отдана делу ленинской партии, интересам советского народа. Куда бы ни направляла его партия, он неизменно, с присущей ему самоотверженностью, боролся за претворение в жизнь политики КПСС, в рядах которой состоял более пятидесяти лет.

От комсомольского вожака и партногра пограничной заставы до Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР — таков жизненный путь К. У. Черненко. На высших постах в партии и государстве во всей полноте раскрылся его талант организатора, руководителя ленинского типа. Центральный Комитет партии, Политбюро ЦК КПСС во главе с К. У. Черненко вели большую и плодотворную работу по мобилизации трудящихся на выполнение решений XXVI съезда КПСС, последующих Пленумов Центрального Комитета.

Последовательно проводился курс на совершенствование развитого социализма, на решение крупных задач экономического и социального развития, повышение благосостояния советского народа, дальнейший подъем творческой активности масс, улучшение идеологической работы. В центре внимания партии постоянно находились вопросы укрепления дисциплины, законности и порядка, кадровой политики, активизации деятельности Советов, комсомола, народного контроля, школьной реформы, повышения общественной роли литературы и искусства. Ведется активная работа по подготовке к очередному, XXVII съезду КПСС, разработке новой редакции Программы партии.

На международной арене усилия партии концентрировались на дальнейшем развитии всестороннего сотрудничества с братскими странами социализма. С деятельностью К. У. Черненко связаны переход к новому этапу социалистической экономической интеграции, упрочение позиций социалистического содружества.

ЦК КПСС, Советское государство твердо и последовательно проводили в жизнь принцип мирного сосуществования государств с различным общественным строем, решительно противодействовали агрессивным замыслам и устремлениям наиболее реакционных кругов империализма, неустанно боролись за прекращение национального империализма, гонки вооружений, устранение угрозы ядерной войны, за обеспечение надежной безопасности народов.

В связи с тяжелой утратой Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР обращаются к коммунистам, к советско-

му народу с призывом еще теснее сплотиться вокруг ленинского Центрального Комитета партии и его Политбюро. В Коммунистической партии Советского Союза трудящиеся нашей страны с полным основанием видят руководящую и направляющую силу советского общества. Все дела и помыслы партии направлены на беззаветное служение коренным интересам советского народа, делу коммунизма.

КПСС вооружена бессмертным революционным марксистско-ленинским учением. Она неуклонно следует по пути, указанному Лениным, и с этого пути не свернет никогда.

Партия и впредь будет проводить курс на всестороннее совершенствование развитого социализма. Она считает высшим смыслом своей деятельности дальнейшее повышение материального и культурного уровня жизни народа на основе интенсификации экономики, всевременного ускорения научно-технического прогресса. Со всей настойчивостью будет все более полно осуществляться во всех сферах нашей жизни присущий социализму принцип социальной справедливости, неотступно проводиться одобренная и поддержанная трудящимися страны линия на укрепление дисциплины, порядка, организованности. Партия и дальше будет ук-

реплять союз рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигентии, братскую дружбу советских народов, составляющих основу жизнедеятельности нашего общества, будет развивать социалистическую демократию. Партия считала и считает высшими духовными ценностями советских людей марксистско-ленинскую убежденность, колLECTIVISMUS, патриотизм, пролетарский социалистический интернационализм.

КПСС, Советское государство делали и делают все возможное и необходимое для укрепления социалистического содружества, упрочения позиций социализма на мировой арене, для предотвращения ядерной катастрофы и обеспечения прочного мира. Мы хотим и настойчиво добиваемся прекращения гонки вооружений, предотвращения милитаризации космоса. Наша конечная цель — полное уничтожение ядерного оружия по всему на планете, полное устранение угрозы ядерной войны. Советский Союз неизменно выступал и выступает за конструктивный диалог, за практические меры, ведущие к снижению международной напряженности, к установлению атмосферы доверия, сотрудничества и взаимопонимания между всеми народами и государствами.

Советский Союз никому не угрожает и не стремится к военному превосходству. Но он не допустит того, чтобы какая-либо другая страна или коалиция государств получили такое превосходство. Вот почему мы и впредь будем неустанно повышать боевитость, крепить обороноспособность нашей социалистической Родины.

Наши симпатии и наша поддержка на стороне народов, борющихся за свободу и национальную независимость. В борьбе за мир и социальный прогресс КПСС неизменно верна последовательному курсу на всестороннее сплочение сил международного коммунистического и рабочего движения.

Цели партии ясны и благородны. Они позволили КПСС снискать безграничное доверие трудящихся. В единстве с народом — сила партии. В единстве с партией, в ее руководстве — сила народа.

Константин Устинович Черненко, посвятивший всю свою жизнь верному служению партии, советскому народу, навсегда останется в памяти коммунистов, всех советских людей. Он останется в нашей памяти как страстный пропагандист марксистско-ленинских идей, как отзывчивый и требовательный руководитель, как человек чуткий и внимательный к нуждам и заботам людей труда.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР твердо уверены в том, что коммунисты, все советские люди, проявляя высокую сознательность и организованность, будут трудиться с еще большим энтузиазмом и самоотверженностью, крепить экономическое и оборонное могущество нашей Родины, достойно нести знамя Великого Октября.



Константин Устинович Черненко

10 марта 1985 года на пропаганды и агитации Новоселовского района ВЛКСМ Красноярского края. В 1930 году он пошел добровольцем в Красную Армию, где в 1931 году вступил в ряды Коммунистической партии. До 1933 года служил в пограничных войсках, был секретарем партийной организации пограничной заставы.

Окончил службу в армии,

К. У. Черненко работал в Красноярском крае: заведующим отделом пропаганды и агитации Новоселовского и Уральского районов партии, директором Красноярского краевого Дома партийного просвещения, заместителем заведующего отделом пропаганды и агитации, секретарем Красноярского краевого комитета партии.

С 1945 года после окончания Высшей школы партийных организаторов при ЦК КПСС К. У. Черненко работал секретарем Пензенского обкома партии, а с 1948 года — заведующим отделом пропаганды и агитации ЦК Компартии Молдавии.

В 1956 году он был выдвинут в аппарат ЦК КПСС на должность заведующего сектором отдела пропаганды. С 1960 года К. У. Черненко начал работать начальником Секретариата Президиума Верховного Совета СССР. В 1965 году он утверждается заведующим Общим отделом ЦК КПСС. В 1966—1971 годах К. У. Черненко — кандидат в члены ЦК КПСС. На XXIV съезде партии, в

марте 1971 года, избирается членом Центрального Комитета КПСС, а в марте 1976 года на Пленуме ЦК КПСС, состоявшемся после XXV съезда партии, — секретарем ЦК КПСС.

С 1977 года К. У. Черненко — кандидат в члены Политбюро, а с 1978 года — член Политбюро ЦК КПСС. Внеочередной Пленум ЦК КПСС, состоявшийся 13 февраля 1984 года, избрал К. У. Черненко Генеральным секретарем ЦК КПСС.

К. У. Черненко был депутатом Верховного Совета СССР 7—11 созывов и депутатом Верховного Совета РСФСР 10—11 созывов. В апреле 1984 года на первой сессии Верховного Совета СССР 11-го созыва К. У. Черненко был избран Председателем Президиума Верховного Совета СССР.

Много сил и внимания уделял К. У. Черненко совершенствование форм и методов идеино-воспитательной и организаторской работы партии в массах, ее кадровой политике, улучшению деятельности Советов, профсоюзов и комсомола, творческих союзов, органов народного контроля. Значительный вклад К. У. Черненко в разработку реформы школы.

К. У. Черненко проявлял большую заботу о повышении темпов роста общественного производства, всесторонней интенсификации экономики; ускорении научно-технического прогресса, о совершенствовании хозяйственного механизма, укреплении дисциплины и организованности. В его речи

вовремя в жизнь решений на октябрьском [1984 г.]

XXVI съезда, по развитию и утверждению ленинского стиля партийной и государственной работы.

В докладе на июньском [1983 г.] Пленуме ЦК КПСС, в других выступлениях К. У. Черненко всесторонне обоснование получил стратегический курс КПСС — курс на совершенствование построенного в СССР социализма. С его именем связаны дальнейшее углубление и конкретизация выработанной партией концепции развитого социализма, которая легла в основу работы по подготовке новой редакции Программы КПСС.

К. У. Черненко совершил ряд важных шагов в развитии и укреплении партии в массах, ее кадровой политике, улучшении деятельности Советов, профсоюзов и комсомола, творческих союзов, органов народного контроля. Значительный вклад К. У. Черненко в разработку реформы школы.

К. У. Черненко проявлял большую заботу о повышении темпов роста общественного производства, всесторонней интенсификации

экономики; ускорении научно-технического прогресса, о совершенствовании хозяйственного механизма, укреплении дисциплины и организованности. В его речи

вовремя в жизнь решений на октябряском [1984 г.]

Пленуме ЦК КПСС, на оздоровление международной обстановки, на утверждение принципов мирного сосуществования государств с различным общественным строем.

За большие заслуги перед Родиной Константин Устинович Черненко трижды удостоен звания Героя Социалистического Труда, награжден четырьмя орденами Ленина, тремя орденами Трудового Красного Знамени, многими медалями Советского Союза, а также высшими наградами братских стран. Он является братом Ленинской премии.

К. У. Черненко пользуется глубоким уважением и доверием советского народа, наших зарубежных друзей. Его всегда отличали чистое отношение к нуждам и запросам трудящихся, принципиальность и личная скромность.

Вся жизнь Константина Устиновича Черненко — яркий пример непоколебимой преданности великому делу ленинской партии, самоотверженного труда во имя торжества идеалов коммунизма.

Светлая память о Константине Устиновиче Черненко навсегда сохранится в сердцах коммунистов, всех советских людей.

Медицинское заключение о болезни и причине смерти

Черненко Константина Устиновича

Черненко К. У., 1911 года рождения, длительное время страдал эмфиземой легких, осложнившейся легочно-сердечной недостаточностью. Тяжесть состояния усугублялась существующим хрониче-

ским гепатитом с переходом в цирроз. Несмотря на проводимую терапию нарастали гипоксические и дистрофические изменения в органах и тканях.

10 марта 1985 года в 19 часов 20 минут

при явлениях нарастающей печеночной и легочно-сердечной недостаточности произошла остановка сердца.

При патологоанатомическом исследовании диагноз подтвердился:

Начальник Четвертого главного управления при Минздраве СССР, академик АН СССР, АМН СССР, профессор Е. И. Чазов; член-корреспондент АМН СССР, профессор А. Г. Чучалин; член-корреспондент АМН СССР, профессор М. И. Переильман; член-корреспондент АМН СССР, профессор В. Г. Смагин; академик АМН СССР, профессор Ф. И. Комаров; заслуженный деятель науки, профессор В. Г. Попов; член-корреспондент АМН СССР, профессор А. И. Воробьев; лечащий врач З. В. Осипова; академик АМН СССР, профессор Н. А. Краевский; заслуженный деятель науки, профессор Ю. В. Постнов.

ОТ КОМИССИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПОХОРОН ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК КПСС, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР КОНСТАНТИНА УСТИНОВИЧА ЧЕРНЕНКО

Комиссия сообщает, что гроб с телом Константина Устиновича Черненко установлен в Колонном зале Дома союзов

Доступ трудящихся в Колонный зал для прощания с Константином Устиновичем Черненко открыт 12 марта с. г. с 10 часов до 22 часов и 13 марта — с 9 часов 30 минут до 12 часов.

ОТ КОМИССИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПОХОРОН КОНСТАНТИНА УСТИНОВИЧА ЧЕРНЕНКО

Комиссия сообщает, что похороны Константина Устиновича Черненко состоятся в среду, 13 марта, в 13 часов на Красной площади.

В ЦК КПСС, ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет КПСС. Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР постановили:

1. В связи с кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Верховного Совета СССР Константина Устиновича Черненко объявить в стране траур 11, 12, 13 марта 1985 г.

2. В момент погребения тела Константина Устиновича Черненко произвести орудийные залпы в Москве, столицах союзных республик, в городах-героях Ленинграде, Болгарии, Одессе, Севастополе, Новороссийске, Керчи, Туле, в крепости-герое Бресте, а также в городах Калининграде, Львове, Ростове-на-Дону, Куйбышеве, Свердловске, Новосибирске, Чи-

те, Хабаровске, Владивостоке, Красноярске.

В это же время остановить на пять минут работу всех предприятий и организаций по всей территории Советского Союза за исключением предприятий непрерывного производства; произвести в течение трех минут салют гудками на фабриках, заводах, железных дорогах, на судах морского и речного флота.

Участники Пленума ЦК КПСС прощаются с К. У. Черненко

Глубокой болью в сердце каждого советского человека отозвалась кончина выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства Константина Устиновича Черненко — Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР. В трауре вся страна, столица нашей Родины.

11 марта в Колонный зал Дома союзов, где на постаменте установлен гроб с телом покойного, пришли товарищи М. С. Горбачев, Г. А. Алиев, В. И. Воротников, В. В. Гришин, А. А. Громыко, Д. А. Кунаев, Г. В. Романов, М. С. Соломенцев, Н. А. Тихонов, П. Н. Деми-

чев, В. И. Долгих, В. В. Кузнецов, Б. Н. Пономарев, В. М. Чебраков, Э. А. Шеварднадзе, М. В. Зимянин, И. В. Капитонов, Е. К. Лигачев, К. В. Русаков, Н. И. Рыжков, участники Пленума ЦК КПСС.

В скорбном молчании руководители Коммунистической партии и Советского государства отдали дань памяти выдающемуся партийному и государственному деятелю, патриоту и интернационалисту, последовательному борцу за торжество идеала коммунизма и мира, на земле. Затем они выразили глубокие соболезнования родным и близким покойного.

(ТАСС.)

Речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища М. С. Горбачева на Пленуме ЦК КПСС 11 марта 1985 г.

Дорогие товарищи!

Всех нас, всю нашу партию и страну постигло тяжелое горе. Ушел из жизни верный ленинец, выдающийся деятель Коммунистической партии Советского Союза и Советского государства, международного коммунистического движения, человек чистой души и большого организаторского таланта — Константин Устинович Черненко.

Большой и славный путь прошел Константин Устинович. На каждом участке, который ему поручала партия, все более раскрывались его талант, умение работать с людьми. На посту Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Константин Устинович Черненко отдавал все силы и знания развитию экономики страны, росту благосостояния и культуры народа, обеспечению безопасности Родины, сохранению и упрочению мира на земле.

Как зениты ока берег Константина Устиновича Черненко единство Коммунистической партии, колективный характер деятельности Центрального Комитета и его Политбюро. Он всегда стремился к тому, чтобы партия на всех уровнях действовала как сплоченный, слаженный и боевой организм. В единстве мыслей и дел коммунистов видел он залог успехов, преодоления недостатков, залог поступательного движения вперед.

Стратегическая линия, выработанная на XVI съезде, последующих Пленумах ЦК при деятельном участии Юрия Владимировича Андропова и Константина Устиновича Черненко, была и остается не-

изменной. Это — линия на ускорение социально-экономического развития страны, на совершенствование всех сторон жизни общества. Речь идет о преобразовании материально-технической базы производства. Речь идет о совершенствовании системы общественных отношений, прежде всего экономических. Речь идет о развитии самого человека, о качественном улучшении материальных условий его жизни и труда, его духовного облика.

Нам предстоит добиться решающего поворота в переводе народного хозяйства на рельсы интенсивного развития. Мы должны, обязаны в короткие сроки выйти на самые передовые научно-технические позиции, на высший мировой уровень производительности общественного труда.

Чтобы успешнее и быстрее решить эту задачу, необходимо и далее настойчиво совершенствовать хозяйственный механизм и всю систему управления. Идя по этому пути, выбирая оптимальные решения, важно творчески применять основополагающие принципы социалистического хозяйствования. Это значит — неуклонно осуществлять плановое развитие экономики, укреплять социалистическую собственность, расширять права, повышать самостоятельность и ответственность предприятий, усиливать их заинтересованность конечных результатов работы. Это значит подчинять все экономическое развитие в конечном счете интересам советских людей.

Партия будет неуклонно проводить разработанную ею социальную политику. Все во имя человека, на благо человека — это программное положение должно наполняться все бо-

укреплению социалистической законности.

Мы и дальше обязаны расширять гласность в работе партийных, советских, государственных и общественных организаций. В. И. Ленин говорил, что государство сильно сознательностью масс. Наша практика полностью подтвердила этот вывод. Чем лучше информированы люди, тем сознательнее они действуют, тем активнее поддерживают партию, ее планы и программы цели.

В области внешней политики наш курс ясен и последователен. Это — курс мира и прогресса.

Первая заповедь партии и государства — беречь и всемерно укреплять братскую дружбу с нашими близкайшими соратниками и союзниками — странами великого социалистического содружества. Мы будем делать все от нас зависящее для расширения взаимодействия с социалистическими государствами, для повышения роли и влияния социализма в мировых делах. Мы хотели бы сердечного улучшения отношений с Китайской Народной Республикой и считаем, что при наличии взаимности это вполне возможно.

Советский Союз поддерживал борьбу народов за освобождение от колониального гнета. И сегодня наши симпатии — на стороне стран Азии, Африки и Латинской Америки, которые идут по пути укрепления независимости и социального обновления. Они для нас — друзья и партнеры в борьбе за прочный мир, за лучшие, справедливые отношения между народами.

Что же касается отношений с капиталистическими

государствами, то хочу сказать следующее. Мы будем твердо следовать ленинским курсом мира и мирного сосуществования. На добрую волю Советский Союз всегда ответил добром, волей, на доверие — доверием. Но все должны знать, что интересами нашей Родины и ее союзников мы не поступимся никогда.

Мы ценим успехи разрядки международной напряженности, достигнутые в 70-е годы, и готовы участвовать в продолжении процесса налаживания мирного, взаимовыгодного сотрудничества между государствами на началах равноправия, взаимного уважения и невмешательства во внутренние дела. Новыми шагами в этом направлении можно было бы достойно отметить сорокалетие великой Победы над гитлеровским фашизмом и японским милитаризмом.

Никогда прежде над человечеством не нависала столь страшная угроза, как в наши дни. Единственный разумный выход из создавшегося положения — это договоренность противостоящих сил о немедленном прекращении гонки вооружений — прежде всего ядерных — на земле и недопущении ее в космосе. Договоренность, которая поможет всем продвижению к желанной цели — полному уничтожению и защите от навсегда ядерного оружия, к полному устранению угрозы ядерной войны. В этом мы твердо убеждены.

КПСС — партия интернациональная по своей природе. Наши единомышленники за рубежом могут быть уверены: в борьбе за мир и социальный прогресс партия Ленина, как всегда, будет тесно сотрудничать с братскими коммунистическими, рабочими, революционно-демократическими партиями, выступать за единство и активное взаимодействие всех революционных сил.

Товарищи! Решение стоящих перед нами сложных задач предполагает дальнейшее укрепление партии, повышение ее организующей и направляющей роли. КПСС всегда исходила из той ленинской

Завтра в Женеве начнутся переговоры между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки. Подход СССР к этим переговорам хорошо известен. Могу лишь еще раз подтвердить: мы не стремимся к достижению односторонних преимуществ перед Соединенными Штатами, перед странами НАТО, к военному превосходству над ними; мы хотим прекращения, а не продолжения гонки вооружений — и поэтому предлагаем заморозить ядерные arsenals, прекратить дальнейшее развертывание ракет; мы хотим действительного и крупного сокращения накопленных вооружений, а не создания новых систем оружия, будь то в космосе или на земле.

Хотелось, чтобы наши партнеры по переговорам в Женеве поняли позицию Советского Союза и ответили взаимностью. Тогда соглашение стало бы возможным. Народы мира вздохнули бы с облегчением.

КПСС — партия интернациональная по своей природе. Наши единомышленники за рубежом могут быть уверены: в борьбе за мир и социальный прогресс партия Ленина, как всегда, будет тесно сотрудничать с братскими коммунистическими, рабочими, революционно-демократическими партиями, выступать за единство и активное взаимодействие всех революционных сил.

Товарищи! Решение стоящих перед нами сложных задач предполагает дальнейшее укрепление партии, повышение ее организующей и направляющей роли. КПСС всегда исходила из той ленинской

[Окончание на 4-й стр.]

Речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища М. С. Горбачева на Пленуме ЦК КПСС 11 марта 1985 г.

(Окончание. Нач. на 3 стр.)

мысли, что принципиальная политика — единственная правильная политика. Такая политика, разрабатываемая коллективом, будет осуществляться последовательно и неуклонно. Партия — именно та сила, которая способна учесть интересы всех классов и социальных групп, всех наций и народностей страны, сплотить их воедино, мобилизовать энергию народа на общее дело коммунистического созидания.

Политика партии была и будет направлена на улучшение союза рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции, на неуклонное укрепление дружбы народов нашей великой многонациональной державы.

КПСС будет всемерно развивать творческую инициативу молодежи, заботиться об улучшении условий труда и быта

женщин, о нуждах и запросах ветеранов войны и труда.

В сложной международной обстановке, как никогда, важно поддерживать обороноспособность нашей Родины на таком уровне, чтобы потенциальные агрессоры хорошо знали: посягательство на безопасность Советской страны и ее союзников, на мирную жизнь советских людей будет встречено сокрушающим ответным ударом. Наши славные Вооруженные Силы будут и впредь располагать для этого всем необходимым.

Сейчас широко развернулась подготовка к XXVII съезду КПСС. На нем будет рассмотрена новая редакция Программы партии, определены перспективы развития страны на следующую пятилетку и до 2000 года.

Время требует напряженной, творческой работы всех пар-

тийных организаций сверху до низу. На всех участках, везде и повсюду коммунисты должны быть примером выполнения гражданского долга, добровольного труда на благо общества, повсеместно утверждать ленинский стиль в работе. В первую очередь это относится к кадрам партии, к партийным и государственным руководителям. КПСС будет неуклонно проводить линию на усиление требовательности, на повышение ответственности за порученное дело.

После завершения Пленума члены Центрального Комитета, первые секретари обкомов, все его участники разойдутся на места с тем, чтобы с новой энергией взяться за дела. А ведь предстоит немало. Прежде всего, надо успешно завершить работу по выполнению планов экономического и социального развития нынешнего года и обеспечить тем са-

мым уверенный старт следующей пятилетки.

Суровая зима несколько затормозила реализацию плановых заданий в ряде отраслей. Значит, сейчас надо собраться, мобилизовать резервы, наложить все силы, чтобы восполнить недоделанное и к концу года выйти на намеченные рубежи.

Товарищи, в эти дни мы еще острее ощущаем, насколько могучи и монолитны ряды коммунистов, насколько сплошен и един наш советский народ. На недавних выборах советские люди вновь выразили единодушную поддержку курсу нашей партии и государства. Эта поддержка вдохновляет и обязывает.

Сегодня Пленум Центрального Комитета возложил на меня сложные и большие обязанности Генерального секретаря ЦК КПСС. Хорошо пони-

маю, сколь велико оказанное мне доверие и сколь велика связанные с этим ответственность. В предстоящей работе рассчитываю на поддержку и активную помощь членов Политбюро, кандидатов в члены Политбюро и секретарей ЦК, Центрального Комитета партии в целом. Ваш многогранный опыт — сгусток исторического опыта нашего народа. Обещаю вам, товарищи, приложить все силы, чтобы верно служить нашей партии, нашему народу, великому ленинскому делу.

Разрешите выразить уверенность, что, идя навстречу XXVII съезду КПСС, народ и партия, сплотченные вокруг Центрального Комитета, сделают все, чтобы еще богаче и могущественнее была наша Советская Родина, чтобы еще полнее раскрылись созидающие силы социализма.

ности народов.

В эти скорбные дни коммунисты, все трудающиеся Российской Федерации еще теснее сплачиваются вокруг ленинского Центрального Комитета нашей партии, его Политбюро. Нерушимое единство Коммунистической партии и народа было и остается главным источником силы и могущества советского общества.

Рабочие, крестьяне, интеллигенция Российской Советской Федеративной Социалистической Республики горячо поддерживают и одобряют внутреннюю и внешнюю политику партии. Они заверяют Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР в том, что еще выше поднимут славное ленинское знамя, ударным самоотверженным трудом внесут весомый вклад в реализацию планов завершающего года одиннадцатой пятилетки, достойно встретят XXVII съезд КПСС.

СОВЕТ МИНИСТРОВ РСФСР

От трудающихся Российской Федерации

Президиум Верховного Совета и Совет Министров РСФСР выражают глубокую скорбь в связи с постигшей партию и советский народ тяжелой утратой — кончиной Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Константина Устиновича Черненко.

Вся жизнь К. У. Черненко, выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства, горячего патриота социалистической Родины и интернационалиста, активного борца за мир, за торжество идеалов коммунизма, была отдана делу партии и народа.

Трудающиеся Российской Федерации испытывают глубокое уважение к памяти Констан-

тина Устиновича, с именем которого связано решение многих жизненно важных вопросов партийного строительства, совершенствования общества развитого социализма, укрепления экономического и оборонного потенциала страны, воспитания советских людей, проведения в жизнь ленинской миролюбивой внешней политики. На комсомольской работе, в годы службы в Красной Армии, на ответственных постах в партийных органах Красногорского края, Пензенской области, Молдавии, в Центральном Комитете КПСС — повсюду его отличали огромное трудолюбие, глубокая принципиальность, внимательное отношение к людям, скромность.

Талант организатора, руководителя ленинского типа во

всей полноте раскрылся у К. У. Черненко на постах Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, когда Центральный Комитет партии, Политбюро ЦК в соответствии с решениями XXVI съезда партии, последующих Пленумов Центрального Комитета осуществляли крупномасштабные меры по переводу экономики страны на путь интенсивного развития и повышения ее эффективности, совершенствование хозяйственного механизма, идеологической работы партии, росту благосостояния трудающихся, дальнейшему подъему творческой активности народа. Широкую поддержку трудающихся встретила линия партии на укрепление дисциплины, законности и порядка, активи-

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

зацию деятельности Советов, комсомола, органов народного контроля. В этот период партия активно решала вопросы кадровой политики, реформы школы, повышения общественной роли советской литературы и искусства.

Коренным интересам трудающихся отвечает проводимый партией и Советским государством курс на развитие всестороннего сотрудничества с братскими социалистическими странами, переход к новым, высшим формам экономической интеграции, укрепление позиций социализма на мировой арене.

Все честные люди планеты горячо одобряют твердое и последовательное проведение в жизнь Советским Союзом принципа мирного сосуществования государств с различными общественными строями, активную борьбу против гонки вооружений, за устранение угрозы ядерного конфликта, обеспечение надежной безопасности народов.

СОВЕТ МИНИСТРОВ РСФСР

Мир скорбит

С глубокой скорбью мир воспринял весть о кончине Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Константина Устиновича Черненко. Главы государств и правительства, выдающиеся политические, общественные деятели, руководители политических партий, средства массовой информации разных стран выражают глубокое соболезнование по случаю тяжелой утраты. Отмечается, что из жизни ушел выдающийся партийный и государственный деятель, патриот и интернационалист, последовательный борец за торжество идеалов коммунизма и мира на земле.

Зарубежное телевидение, радио, информационные агентства подчеркивают монолитную сплоченность всего советского народа в этот скорбный час вокруг Центрального Комитета партии и его ленинского Политбюро. Широко комментируя Обращение ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и Коммунистической партии, к советскому народу, речь на внеочередном Пленуме ЦК КПСС М. С. Горбачева, единодушно избранного Генеральным секретарем ЦК КПСС, средства массовой информации пишут: КПСС, Советское государство делали и делают все возможное и необходимое для укрепления социалистического содружества, упрочения позиций социализма на мировой арене, для предотвращения ядерной катастрофы и обеспечения прочного мира.

Выступая на экстренном заседании Политбюро ЦК СЕПГ, Генеральный секретарь ЦК СЕПГ, Председатель Государственного совета ГДР Э. Хонеккер высоко оценил жизнь

и деятельность К. У. Черненко на благо мира и социализма, его заслуги как выдающегося вождя международного коммунистического и рабочего движения. Руководитель ГДР подчеркнул значительный вклад К. У. Черненко в укрепление братского союза между Коммунистической партии Советского Союза и Социалистической единой партии Германии, между Союзом Советских Социалистических Республик и Германской Демократической Республикой.

В связи с кончиной К. У. Черненко на территории Чехословакии приспущены государственные флаги ЧССР и СССР, вывешены траурные знамена. Правительством ЧССР в день похорон К. У. Черненко объявлен государственный траур.

Центральный Комитет МНРП, Президиум Великого Народного хураала и Совет Министров МНРП с глубокой скорбью известили партию и монгольский народ о кончине К. У. Черненко. Светлый образ Константина Устиновича

Черненко — выдающегося деятеля КПСС и Советского государства, неутомимого борца за дело коммунизма и мира, верного марксиста-ленинича, близкого друга нашего народа на всегда останется в сердце монгольского народа.

В связи с кончиной советского руководителя над жеңевским дворцом наций и зданиями находящихся здесь международных организаций ООН приспущены голубые флаги. Прервав заседание Международной конференции по чрезвычайному положению в Африке, председательствующий на ней генеральный секретарь ООН Х. Переас де Куэльяр выступил с заявлением, в котором выразил глубочайшее соболезнование и сочувствие Советскому правительству и народу в связи с тяжелой утратой, которую вместе с ними переживает все мировое сообщество. К. У. Черненко, сказал оратор, был глубоко и искренне предан делу мира и взаимопонимания между народами, всегда проявляя огромную заинтересованность в мирном решении спорных проблем. С выражениями соболезнования выступили также делегации отдельных стран и представители региональных групп. По предложению Х. Переаса де Куэльяра участники конференции стоя минутой молчания почтят память выдающегося деятеля Советского государства.

Специальное заседание посвятило памяти К. У. Черненко стоячий монгольской Конференция по мерам укрепления доверия, безопасности и разоружению в Европе. Представи-

тели Чехословакии, Швеции, Югославии, Франции, Италии и США от имени участников конференции выразили глубокие соболезнования Советскому правительству и народу в связи с постигшей их утратой.

В проведении внешней политики Советского Союза К. У. Черненко, заявил по радио и телевидению президент Финляндии М. Койвисто, сосредоточил главное внимание на решении важнейшей проблемы нашего времени — ликвидации угрозы, создаваемой оружием массового уничтожения, и в особенности ядерным оружием. Вся его деятельность была направлена на обеспечение разрядки международной напряженности, достижение взаимопонимания и мирного сотрудничества между народами.

В отношениях с Советским Союзом Финляндия будет и впредь проводить политику взаимопонимания и добрососедства, основанную на Договоре о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Советским Союзом и Финляндией, подчеркнул М. Койвисто.

В открытии на похоронах К. У. Черненко, информационное агентство ЮПИ отмечает вклад советского руководителя в борьбу за мир. «В своих обращениях к антивоенным организациям, в письмах и статьях он подчеркивал необходимость достижения соглашения в области ограничения ядерных вооружений», — указывает ЮПИ.

В то же время советский руководитель выступил с решительной критикой разработанной администрацией Рейгана программы «звездных войн», против попыток Запада блокировать советские мирные инициативы с помощью милитаризации космического пространства.

(ТАСС, 11)